



昌河飞机工业(集团)有限责任公司总装车间内,工人们正在组装直升机。江西日报全媒体记者 洪子波摄

打造世界一流直升机企业

——习近平总书记到昌河飞机工业(集团)有限责任公司考察回访记

江西日报全媒体首席记者 余红举 江西日报全媒体记者 王景萍

景德镇,是一座驰名中外的千年瓷都,也是一座闻名遐迩的中国直升机之城。

风雨兼程,砥砺前行。半个多世纪的筚路蓝缕,景德镇不负众望,形成了以昌河飞机工业(集团)有限责任公司等企业为龙头,涵盖直升机及无人机研发、制造、通航等完备的航空上下游产业链,具备年产500架整机的产能。

10月11日上午,习近平总书记到昌河飞机工业(集团)有限责任公司,考察了直升机总装车间和试飞站,详细了解企业推进技术创新和产品迭代升级的情况。他指出,航空装备是我国制造业发展的一个重点。要坚持创新驱动,在关键核心技术自主研发上下更大功夫,面向未来需求出新品,努力构建先进制造体系、打造世界一流直升机企业。

习近平总书记的殷殷话语、谆谆嘱托,直抵航空人内心。昌飞公司全体干部职工深受鼓舞,决心将个人价值融入“航空报国、航空强国”伟大事业之中,打造世界一流直升机企业,回报习近平总书记的亲切关怀和深情厚望。

忠诚奉献 逐梦蓝天

金秋时节,景色宜人。阳光下,昌河飞机工业(集团)有限责任公司(以下简称昌飞公司)总装车间前,竖立的“忠诚奉献、逐梦蓝天”八个大字格外显眼,生动诠释了昌飞公司发展壮大民族直升机产业的使命与担当。

“见到总书记之前,很紧张、很期待;见到总书记之后,感到很亲切、很温暖。”与习近平总书记面对面的场景,深深印在昌飞公司党委书记、董事长周国臣的脑海里,“同事们与我一样激动,见到总书记那一刻,纷纷用热烈的掌声和掌声,表达对总书记关爱昌飞的感恩之情。”

昌飞公司始终牢记习近平总书记对航空人提出的“在推动航空科技自立自强上奋勇攀登,在促进航空工业高质量发展上积极作为”的重要要求,坚定推动直升机产业高质量发展的决心,聚焦航空应急救援市场需求,眼睛向内,强化内功,完善体系,深入推进AC系列民用直升机研制,不断提升核心竞争力,确保实现国产民用直升机成为国家航空应急救援中坚力量的目标。

考察中,在“通航区域融合发展——江西篇”“航空应急救援典型应用案例”“通航区域融合发展——西藏篇”三块展板前,总书记驻足观看。展板展示了我省依托昌飞公司飞行服务站设备、技术和人才资源,持续提升通航飞行服务保障水平,推动通航产业高质量发展取得的成绩。

“总书记非常关心民用直升机的通航发展情况。”周国臣对记者说,“看到我国产直升机广泛应用在西藏民生领域,总书记非常感兴趣,仔细询问技术数据和产品价格。”

当习近平总书记缓步来到AC313直升机前时,周国臣围绕总书记关心的内容,作了重点介绍。AC313直升机实现了全疆域飞行,填补了我国大型直升机高原飞行多项空白。这款由中国航空工业集团有限公司自主研发的大型民用直升机,技术处于国际先进水平,最

大起飞重量13.8吨,广泛应用于各个领域。目前,AC313直升机主要在大兴安岭、昆明等地护林,多次参加大型灭火救援行动,立下了汗马功劳,是我国航空护林的主要力量。

“我向总书记汇报了AC313的应用场景,总书记很感兴趣。”周国臣说,“当听到其航程超过1000公里时,总书记十分高兴。”

航空报国 薪火相传

昌飞公司总装车间“航空报国、航空强国”标语正前方,未完成总装的直升机整齐排列两旁。

“在总装车间的生产线,总书记一路看得仔细、问得细致。”昌飞公司副总经理谢晓文说,“总书记在AC313直升机前驻足察看,停留了较长时间。”

在AC313直升机旁,摆放了“逐梦新时代、巾帼绽芳华——巾帼创新工作室”以及获得表彰的各级劳模“风采录”的展板。昌飞公司人才辈出,诞生了全国技术能手、全国五一劳动奖章获得者,以及父女劳模赵春佑、赵辉等。经过一代代传承,现在由航空工业特级技能专家占爱丹领衔,总装车间已成为培育工匠的沃土、技术创新的高地、技能提升的擂台。

“我向总书记介绍了劳模创新工作室的情况,汇报了我们在岗的劳模有112名,得到了总书记的肯定,这让我们感到十分自豪。”周国臣说。

青春不负韶华,奉献彰显风采。2022年11月12日,习近平总书记给中国航空工业集团沈飞“罗阳青年突击队”的队员们回信,充分肯定青年突击队的工作,勉励他们学习贯彻党的二十大精神,为建设航空强国积极贡献力量。为将罗阳“忠诚、坚守、热爱、奉献”的精神有效融入青年血脉,结合直升机型号研制重点领域、先进制造技术研究、智能制造生产线建设等急难险重任务,昌飞公司也组织优秀青年成立了“罗阳青年突击队”,凝心聚力重点研发创新创造类项目,取得多项成果,为推动企业高质量发展作出了积极贡献。

占爱丹既是航空工业特级技能专家,也是一名昌飞公司“罗阳青年突击队”队员。“总书记关心青年人才,更加坚定了我们航空报国、航空强国的决心。一代人有一代人的使命,一代人有一代人的担当。航空事业就要靠一代代航空人薪火相传。”占爱丹说,“现在接力棒已经传到我们的手中。昌飞腾飞,航空有我!”

自主创新 勇攀高峰

在昌飞公司试飞站,多架直升机整机一字排开。谈到总书记考察的情景,昌飞公司总经理赵亚波心潮澎湃:“到现在,我脑海中还在回放总书记考察的每一个瞬间。总书记问得最多的,是有关自主创新的问题。”

2021年9月6日,国家主席习近平向第32届国际航空科学大会致贺信。贺信指出,航空科技是20世纪以来发展最为迅速、对人类生产生活影响最大的科技领域之一。当今世界正经历深刻的科技革命和产业变革,航空科技面临前所未有的发展机遇,开展全球航空科技合作十分必要、大有前途。

昌飞公司始终牢记习近平总书记的重要要求,胸怀“国之大事”,践行“航空报国、航空强国”的使命担当,不断探索通用航空发展之路,在创造新时代发展新业绩的征途上勇毅前行。

昌飞公司创新构建了产学研合作平台,与清华大学联合成立直升机先进制造联合研究院,开展多项直升机专业实验室研究;创新推进航空应急救援重点实验室建设,开展直升机索降、水域救援等系列标准研究和试飞验证;建成零部件智能配送中心,实现智能制造新突破,开发具有自主知识产权的零部件智能配送系统和仓储物流管控系统……

为推动科技创新,实现科技自立自强,在昌飞公司,一批又一批科技人才勇挑重担、冲锋在前,以汗水和智慧落实自主创新、科技兴企的发展战略,集智攻关,啃“硬骨头”,攀登科技高峰,努力实现直升机产业高质量发展。

“总书记在试飞站详细了解了AC313A直升机的性能,专门询问我们这架直升机能坐多少人,科研攻关如何突破。”周国臣说。

“总书记离开昌飞公司时,勉励我们进一步提升直升机性能,进一步提升直升机的应急保障和服务能力。我们会牢记总书记的嘱托,感恩奋进,除大力发展传统直升机外,还要向新的赛道迈进,研制开发新构型、智能化航空器。我相信,再过几年,我们的新产品就会呈现在全国人民面前。”周国臣信心满满。

昌河飞机工业(集团)有限责任公司简介

昌河飞机工业(集团)有限责任公司始建于1969年,具备研制和批量生产多品种、多系列、多型号直升机和航空产品零部件的能力,是中国直升机科研生产基地和航空工业骨干企业,中国大型运输直升机在这里诞生。昌飞公司开发了具有完全自主知识产权、行业领先的昌飞制造系统(CPS),信息化系统的应用基本覆盖所有业务领域。

昌飞公司与国内外知名航空企业开展合作,具有雄厚的科研生产和技术实力,数字化集成制造、复合材料加工、直升机部件生产等处于国际先进水平。昌飞公司始终坚持创新驱动,加快推进转型升级,为实现中国式现代化贡献航空力量。